

“兵妈妈”王杰 28年如一日，用慈母之爱助力官兵扎根军营、建功立业——

# 一张生日照片背后的真情故事

■姜玉坤 温金

前段时间，一张照片上了热搜，引发网友热议——  
照片里，胸前挂满奖章的军人挽着一位慈祥老人的手。这是5月13日，某部一级军士长成守平来到辽宁省凌海市双羊村，为他的“兵妈妈”王杰过生日时拍的照片。  
“走过风、走过雨、走过四季，一路不变拥军情。”王杰最自豪的是自己有2700多个“兵儿子”，遍及祖国大江南北。2006年12月，她被中华全国妇女联合会表彰为“全国百名优秀母亲”，多次受到辽宁省军地表彰。



## “只要战士需要，我愿意当‘兵妈妈’”

“小柳，新处的女朋友咋样，她过生日，要记得从网上订束花送给她。”

“小梁，咱为人子女，要理解尊重父母亲的想法。”

……  
每次来到部队，王杰总爱跟战士们“唠叨”几句，就像对自己孩子那样。

1996年，王杰的儿子郭志刚应征入伍，到新疆某部服役。从东北到西北，郭志刚因水土不服、思乡心切，打起了“退堂鼓”。  
王杰听说后着急上火，一连给儿子写了好几封信，可效果不佳。情急之下，她乘火车倒汽车，跑了数千公里，去给儿子做思想工作。

知儿莫若母。儿子从小爱看红色影片。王杰就给他讲战斗故事，从配水池战斗、白老虎屯战斗，一直讲到塔山阻击

战。那些故事，郭志刚从小听到大，再熟悉不过，但在离家数千公里外的西北军营再次听到，别有滋味在心头。他向母亲保证，一定刻苦训练，在部队大熔炉里淬火成钢。

有了远大的目标，便只顾风雨兼程。第二年，郭志刚一举打破该部军事训练纪录荣立三等功。入伍第三年，又打破纪录，再次荣立三等功。

郭志刚的逆袭，让连队官兵刮目相看。连队党支部决定聘请王杰为“编外指导员”。她不负众望，先后帮连队两名后进战士树起了理想风帆，成了连里的先进典型。

经媒体报道，王杰的事迹不胫而走，有多支部队向王杰发出邀请。王杰欣然应允：“只要战士需要，我愿意当‘兵妈妈’。”

许下了这份承诺，再苦再难也没变过。那些年，她家生活也不富裕，一家人住在两间房，摆放的是用了很多年的老式家具。即便这样，王杰每年都会饲养10多只羊，到了春节、“八一”等重要节日，就往附近军营送，谁也拦不住。

1999年冬天，王杰的老伴突发重病，本就不宽裕的家庭更是雪上加霜。可当她看到退伍返乡的儿子，成熟稳重、上进懂事了，觉得“所有付出都值得”。特别是，每次去驻军部队听到战士们热情称呼她为“王妈妈”，“又浑身充满力量”。

王杰有本拥军日记，里面密密麻麻记录了2700多个“兵儿子”的出生日期、家庭住址、性格爱好。一只只红木箱子，珍藏着2100余封官兵来信和2100余张士兵照片。

“前些年，最多的时候，一天能收到10

余封战士来信。”回忆过去，王杰满脸幸福地说：“他们在信中介绍自己在部队的表现，一些不跟家人说的话就爱跟我说。”王杰给自己立下一条规矩：给战士回信不过夜。“孩子信任你，把心掏给你，可不能伤了他们的心。”王杰说。

纸短情长。一封封书信，挽回了守边战士李兵的婚姻，消除了战士韩志刚因为父亲被打伤产生的怒火，抚慰了女兵周颖颖痛失双亲的心灵创伤……许多战士感受到了慈母般的爱，也让王杰收获了越来越多的“兵儿子”。

战士徐菲，2岁时母亲去世。当他得知父亲被邻居打成重伤，情绪激动，王杰立即在信中劝阻：“咱不能用别人的错误惩罚自己，要相信党和政府……”

那段时间恰逢中秋节，王杰为了开导小徐，晚饭也顾不上吃，连着写了几个小时的信。

女儿劝王杰别累着，她却却说：“咱不赶紧点，等孩子干出傻事，毁了前程就晚了。”

28年如一日拥军爱军，王杰先后与2700余名“兵儿子”结下了深厚的情谊。



## “我的军功章，有王妈妈的一半”

某旅一级军士长成守平，曾荣获全军士官优秀人才奖、军队科技进步三等奖，先后5次荣立三等功、2次荣立二等功。回顾27年的军旅之路，他难掩内心的激动：感恩组织的培养，感谢“王妈妈”一路陪伴。

初入军营时，成守平身材瘦小、性格散漫，每次起床集合比别人慢半拍，体能训练拖班里后腿，专业成绩全连垫底。

成守平一度打算破罐子破摔。一天，王杰来到连队找他谈心。还没说几句，成守平就冷冰冰地说：“我就是不想在部队干了。”细心的王杰发现，成守平虽然小毛病不少，但脑子灵活，有股不服输的劲。她便使用激将法：“当逃兵最让人瞧不起，你要是年底考核能达到良好，我就给你庆功。”

一听这话，成守平眼眶一瞪：“良好算啥，我考个优秀给你瞧瞧！”从那以后，他

“啃”教材、练技能，经常熬到半夜。

付出终有回报，成守平在年终专业考核中脱颖而出，总评成绩在同年兵中排第一。

打了翻身仗，成守平有些沾沾自喜。王杰打电话提醒：“人生之路，不怕走得慢，就怕站着看，不能成为龟兔赛跑中的小白兔。”

脚下划出起跑线，每天进步一点点。王杰的话成了成守平座右铭。他凭着持之以恒的韧劲，开启了“小步快跑”模式，专业技能不断精进。没过多久，成守平代表连队参加全旅专业技能比武考核，以绝对优势获得冠军。

成守平结婚后，因和妻子两地分居，一度萌生了退伍的想法。得知情况后，王杰语重心长地说：“好苗子更应该在大地里成长，部队需要你这样的人才，你好好干，

将来媳妇随军了，一切问题就解决了。”

王杰一番话，点醒梦中人。从此，成守平更加刻苦训练。

没过多久，成守平的一对双胞胎女儿出生，由于妻子一人照顾，不免有些怨言。当时，他感觉亏欠妻子太多，再次动了回家的念头。

王杰利用成守平休息时间，把他叫到家里劝导：“眼前的困难是一时的，挺一挺就过去了，但你要脱下这身军装，可就再也没有机会穿了。”  
当晚，成守平把王杰的话告诉了妻子。妻子善解人意，也劝他说：“再苦再难我也能撑得住，你安心在部队好好干！”有了家人的理解支持，他更加全身心地投入工作中，装甲装备、军械装备等修理技术日益精进，先后革新10余项装备器材，出色完

成10余次重大军事行动保障任务。

2023年底，在全旅举办的军士成长成才经验交流会上，成守平感慨地说：“我的军功章，有王妈妈的一半。”

1999年12月入伍的赵锐，因体能不好，训练跟不上趟，一直很苦恼。在王杰鼓励下，他慢慢树立起信心。

后来，赵锐想考学，又担心考不上，思想压力比较大。王杰给他卸包袱：“咱考不上本科可以考大专，文化课差可以补啊。”随后，王杰从当地请了一位老师，利用双休日帮助他补课，还制订了“每天进步一点点”的学习计划。渐渐地，赵锐的学习成绩赶了上来，如愿考上了军校。

2016年，已成长为营职干部的赵锐想转业，可又担心安排不好工作，想转改文职又不了解政策，一时间心里充满了矛盾。王杰帮他分析利弊，鼓励他转改军队文职。穿上孔雀蓝，赵锐更加兢兢业业，去年由正科职提升为副处级。

28年来，王杰始终以一颗慈母之心关爱她的“兵儿子”，激励着他们在军营建功立业。目前，100余名官兵荣立三等功以上表彰，其中19名士兵提干。



## “你家的地，我们帮你来耕种”

风雪弥漫，寒冷刺骨。2016年冬，王杰和3名拥军志愿者到某边防连看望慰问凌海籍战士。从县城下车，他们踏着齐膝深的积雪，深一脚浅一脚，艰难跋涉3个多小时，才走到某边防连。

面对高原反应，战士无一畏惧，可说起家人却泪湿眼眶。

“王妈妈，我爸不小心把左腿摔折了，我妈在广东打工一时回不去……”了解到新兵刘亮亮情况后，王杰立即给儿子郭志刚打去电话：“儿子，赶紧放下手里的活儿，到三台子村跑一趟，刘亮亮他爹腿摔坏了，你先去照顾一下。”末了，王杰还在电话中叮嘱：“去了就整妥当的，别着急回来！”

听到有人照顾父亲，刘亮亮擦掉眼泪，脸上露出久违的笑容。可唠着唠着，心细的王杰又发现，刘亮亮心里还是藏着事。仔细一盘问，他是担心来年开春家里农田无法耕种。

“这事你不用担心，你家的地，我们帮你来耕种。”回到凌海市，王杰马不停蹄地去了刘亮亮家，和他父亲商量来年种地的事。

“这些年，王妈妈带着她的爱心团队，可没少帮助军烈属，从春耕夏锄到秋收……”凌海市双拥工作领导小组负责人介绍，王杰在与凌海籍官兵接触时发现，一些军烈属因体

弱多病等原因，干不了体力活。一个人的力量毕竟是有限的，她决定召集一些拥军志愿者帮助军烈属家种地，解决他们的后顾之忧。

王杰的想法，得到了凌海市双拥工作领导小组负责人的支持。按照全市军烈属家庭名单，她随双拥办工作人员一道挨家挨户上门填报代耕田地亩数。2016年，王杰牵头成立了爱心团队，并担任军烈属家的“农田管家”。目前，爱心团队成员由最初的21名发展到790余名。

“多亏了这些爱心人士，不然我这2亩多地，真不知道啥时候才能播上种。”前几天，王杰又带领3名拥军志愿者帮助军属李家发家种地。

“这些年，爱心团队的拥军服务内容也在不断拓展。”凌海市退役军人事务局负责人介绍，一些退伍老兵年事已高，子女又不在身边，长年过着空巢、独居生活。对此，王杰提议采取“每周探望到人、邻里相望到户、结对帮助到位”的办法，照顾这些老人。

随后，王杰在当地相关部门的帮助下，动员1000多名拥军志愿者与361名空巢、独居的退伍老兵结成“一带一”“多帮一”的帮扶对子，常态化为这些退伍老兵提供亲情关怀、生活陪伴、心理咨询等服务。

去庄屯村抗美援朝老兵单大爷家，王杰

轻车熟路。一入院，她关切地说：“单大爷，要下雨了，快回屋，别感冒了。”

“我3个子女都在外地，一年回不来几趟，王杰也70多岁了，还经常来看望我。”一提到王杰，单大爷赞不绝口，一个劲竖大拇指。

“爱心团队经常上门，让不少老兵不再孤独。”退伍老兵吕宝财告诉笔者，王杰和她的爱心团队，利用双休日时间去老人家聊家常，教智能手机使用方法，排解老人心中的寂寞。

“给老兵送精神慰藉是门艺术。”王杰告诉笔者，不少拥军志愿者都是心理医生，他们根据退伍老兵的实际需求，有的是采取电话问候，有的是上门巡访。在探访中，他们对老兵的健康状况、精神状态、安全情况、卫生条件、居住环境等方面进行询问、提醒和评估，对重点情况进行记录汇总，拿出相应对策。

“儿子去世后，怕涂爷爷和涂奶奶因痛苦出现心理和精神问题，王妈妈请来3名心理医生定期看望两位老人，这一陪伴就是小半年。”辽宁省军区锦州第四千休所所长袁明介绍说，去年夏天，王杰专门陪两位老人到当地有名的景区旅游，乐得老两口合不拢嘴。



图①：王杰近照。  
图②：王杰与“兵儿子”成守平合影。

图③：驻军部队官兵及文职人员参观王杰饲养的羊。

图④：驻军部队官兵及政府机关人员听王杰讲述故事。

图⑤：部分部队官兵、文职人员及政府机关人员在王杰家门口拍“全家福”。

本版照片由开伟拍摄

版式设计：王秋爽

